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W lamigtéwkach 704, 705 i 706 oprocz tworze- "‘“"” \

WAL
[/ NN\

dzialar Autorski Tygodnik Matematyczny
Z1afal. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

704. Zapisz liczbe 284 uzywajac cyfr 1, 41 7 (kaz-
dej tylko raz).

705. Zapisz liczbe 287 uzywajac cyfr 1,417 (kaz- Nr 104 (12/2017)

dej tylko raz). ]
706. Zapisz liczbe 289 uzywajac cyfr 1,417 (kaz- Piatek, 24 marca 2017 r.

dej tylko raz).

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dzialan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

707. Udowodnij, ze kwadratu o boku 16 nie mozna podzieli¢ na 23 prostokaty o wy-
miarach 1 x 10 i 2 prostokaty o wymiarach 1 x 13.

708. Rozstrzygnij, czy kwadrat o boku 17 mozna podzieli¢ na prostokaty, z ktoérych
kazdy ma wymiary 1 x 10 lub 1 x 13.

Rozwigzania zadan 700-703

(7—1)!
4
703. Wykazemy, ze podzial kwadratu o boku 16 na prostokaty, z ktorych kazdy ma

wymiary 1x 10 lub 1 x 13, jest mozliwy.

Sposob I:

Zauwazmy, ze kwadrat o boku 16 mozna podzieli¢ na kwadrat o boku 10 i cztery
prostokaty o wymiarach 3 x 13 jak na rysunku 1. Poniewaz kwadrat o boku 10 mozna
podzieli¢ na 10 prostokatow o wymiarach 1 x 10, a kazdy z czterech prostokatéw 3 x 13
mozna podzieli¢ na trzy prostokaty o wymiarach 1 x 13, mozliwy jest podziat kwadratu
o boku 16 na prostokaty o wymiarach 1 x 101 1 x 13.

Sposob I1:

Zauwazmy, ze kwadrat o boku 16 mozna podzieli¢ na prostokat o wymiarach 4 x 10,
dwa prostokaty 3 x 10 i dwa prostokaty 6 x 13 jak na rysunku 2. Poniewaz prostokaty
4x1013x10 mozna podzieli¢ na prostokaty o wymiarach 1x10, a prostokaty 6 x13 mozna
podzieli¢ na prostokaty o wymiarach 1 x 13, mozliwy jest podzial kwadratu o boku 16
na prostokaty o wymiarach 1 x 101 1 x 13.

Sposob 111:

Zauwazmy, ze kwadrat o boku 16 mozna podzieli¢ na prostokat o wymiarach 7 x 10,
prostokat 3 x 10, dwa prostokaty 3 x 13 i prostokat 6 x 13 jak na rysunku 3. Poniewaz
prostokaty 7x 10 i 3x 10 mozna podzieli¢ na prostokaty o wymiarach 1x 10, a prostokaty
3x 131 6 x 13 mozna podzieli¢ na prostokaty o wymiarach 1 x 13, mozliwy jest podziat
kwadratu o boku 16 na prostokaty o wymiarach 1x 101 1 x 13.

700. 169=7-4141 701. 175="T7-(41+1) 702. 180 =

Uwaga:

Nietrudno zauwazy¢, ze kazdy z trzech opisanych sposobow podziatu prowadzi do po-
dzialu na 10 prostokatéw 1 x 10 i 12 prostokatow 1 x 13. Dokonanie czystego bilansu pol
(bez uwzglednienia geometrii figur) pokazuje, ze jest to jedna z dwdch mozliwosci. Druga
teoretycznie dopuszczalng mozliwoscia jest podziat na 23 prostokaty 1x 10 i 2 prostokaty
1 x 13. Wykluczenie tej mozliwosci jest przedmiotem zadania 707.



-2- A=A Pigtek, 24 marca 2017 r. A=A Trapez 104 (12/2017)
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http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez

Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr
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